

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

# 鹤山市领导带头学习党的二十大精神 切实把学习成果转化为工作成效

江门日报讯(记者/杨光明 谌磊) 10月19日,鹤山市委书记刘志刚以普通党员身份,参加鹤山市委办党支部学习贯彻党的二十大精神专题学习会。鹤山市领导陈文光参加学习会。

“党的七届二中全会提出了‘两个务必’,党的二十大提出‘三个务必’,具体内容是什么?”“报告的第一部分讲的是

什么?”刘志刚通过提问抢答的方式,带领鹤山市委办党支部党员逐一回顾梳理党的二十大精神内容,深入学习党的二十大精神中的新提法、新论断、新思想,学习氛围浓厚。

刘志刚指出,鹤山市委办党支部要坚持学习在前、思考在先、践行在肩,带头学习贯彻党的二十大精神,做到

先学一步、学深一层,把党的二十大精神内化于心、外化于行,全面提升“三服务”水平,切实把学习成果转化为工作成效。

刘志刚强调,学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务,鹤山广大党员干部要牢记“五个牢牢把握”。

要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义,牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务,牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求,牢牢把握团结奋斗的时代要求。

# “致富坚果”迎来首次收获 乡村振兴“成色”更足

记者  
走基层



选田村夏威夷果种植基地内,工人们忙着采摘、搬运、分拣夏威夷果。



选田村依托村林地打造夏威夷果种植基地。

“种植夏威夷果不仅带动了村民就业增收,村集体收入也随之增长,乡村振兴的‘成色’更足了。”昨日,鹤山市宅梧镇选田村夏威夷果种植基地管理人员吴利光说。

金秋十月,稻谷成熟,瓜果飘香。10月21日,记者在选田村的夏威夷果种植基地看到,经过4年的培育,这里的夏威夷果迎来了首次收成,工人们忙着采摘、搬运、分拣夏威夷果,预计产量超4000公斤,有望带动农户均增收2000多元。

文/图 江门日报记者 谌磊  
通讯员 唐景华 冯颖瑶

### 种“致富果” 带动村民就业增收

2017年11月,为激活乡村产业活力,带动农民增收致富,选田村成功引进广东维生夏威夷果科技股份有限公司鹤山分公司(以下简称“维生公司”),企业承包46.66公顷(约700多亩)林地,打造夏威夷果种植基地。

据了解,夏威夷果是一种附加价值非常高的坚果类经济作物。与其他常见可食的种子型坚果,如杏仁、腰果、瓜子相比,夏威夷果的脂肪含量高很多,且多为不饱和脂肪酸,蛋白质含量较低,果仁香酥滑嫩可口,有独特的奶油香味,风味和口感好,受到消费者喜爱。

“在完成基地硬件建设后,我们于2018年11月种下第一批夏威夷果苗。今年,种植基地迎来首次收成。夏威夷果通常4年后开始挂果,10年左右进入丰产期。接下来,基地的夏威夷果产量还将继续增长。”维生公司选田村种植基地工作人员吴利光说。

“果子成熟后,我们组织了15名农户采摘,大约需要5天就可以完成。”吴利光说。

宅梧镇农业农村办公室工作人员唐芬强介绍,维生公司选田村种植基地所在地块原来种的是桉树,如今,种上了夏威夷果,不仅解决了附近部分村民的就业,也增加了村集体收入,夏威夷果成为真正的“致富果”,有望带动农户均增收2000多元。

### 授之以渔 保障产业可持续发展

据了解,维生公司有多年良种花卉苗木培育种植经验,因此,除了种植成品苗以外,维生公司还在选田村建立良种繁育基地,带动当地及周边村民种植夏威夷果,已种植优质夏威夷果壮苗20000株。基地为村民提供果苗,带动周边广大农户种植夏威夷果约66.66公顷(约1000亩)。

“种植基地不仅为农户提供良种壮苗,还为种植户提供技术指导,包括定期举办技术培训班、到田间地头进行现场指导等,引导农户采用良种良法发展种植坚果,并对果实进行统一收购,这样既免除了种植户的后顾之忧,也使产业实现可持续发展。”唐芬强说。

维生公司作为广东省内第一批新型

职业农民培训单位,通过建立“龙头企业+新型农业服务体系”的产业发展新模式,真正实现了“连两头(农户、市场)”,带中间(优质原料基地和产品加工基地)”,为夏威夷果产业发展全过程提供技术服务和保障。

“地方政府对夏威夷果产业发展也给予了大力支持,更加坚定了我们深耕鹤山的信心。相信在不久的将来,坚果种植将成为一个充满广东特色而又兼具影响力的特色优势产业。”维生公司相关负责人说。

近年来,鹤山市大力推进坚果种植、加工产业,不仅带动了鹤山乡村振兴,还在粤桂协作中发挥了积极作用。

据悉,2017年9月,粤桂扶贫协作正式确定由鹤山市对口帮扶广西省龙州县,鹤山市随即成立扶贫组进驻龙州,从产业、住房、教育、医疗、乡村振兴等领域全线发力帮助龙州成功脱贫摘帽。其中,根据龙州气候条件,依托坚果种植加工产业基础,鹤山成功将坚果种植全产业链引入龙州,成立了广西龙州县力柏投资发展公司,助力打造一条澳洲坚果生产、种植、深加工的全产业链,带动当地村民增收致富。

## 物资供应充足价格稳定 鹤山“米袋子”不愁,“菜篮子”管够

江门日报讯(记者/易航 通讯员/胡梓文)连日来,鹤山积极做好生活物资保供工作,构建完备物资储备应急体系,全力确保市民“米袋子”不愁、“菜篮子”管够,商品价格稳定。

记者了解到,目前,鹤山市粮、油、肉、蛋、菜、奶等日常生活物资库存充足。大润发、大昌、好好多超市等34家中大型超市粮食存量约325吨,食用油102吨,肉类100吨,菜35吨,矿泉水约247万瓶,方便面13万包。物资价格平稳、供应正常。政府储备方面,主要生活必需品储备充足。其中,粮食储备3.3万吨,食用油225吨,能满足城区人口半年以上需求。

为保障沙坪街道越塘村委、古劳镇万洋众创城等临时管控区域群众

生活物资供应,鹤山市有关部门联系大润发、好好多超市、水东市场、福兴酒楼等保供单位做好保供对接,全天候统筹调配货源,确保群众生活物资供应充足、价格稳定、质量可靠。同时,鹤山中心城区及乡镇各大重点商超、生鲜超市、生活便利店等保供企业全部正常营业。

此外,为切实稳定疫情防控期间防疫物资和相关生活物资价格,鹤山市已发布《价格提醒告诫书》,要求各经营户及相关单位严格遵守相关法律法规,不得私自提价或涨价。鹤山市市场监督管理局持续对全市各大农贸市场、商场超市、药店开展价格巡查检查,强化对猪肉、蔬菜、粮油、蛋、奶等生活物资和防疫物资的价格监测,确保各类生活物资供应充足,价格平稳。

## 依山傍水风景美 特色民俗底蕴深

鹤山两村入选2022年江门市乡村旅游示范村

江门日报讯(记者/易航 通讯员/曾秋怡)10月24日,记者获悉,鹤山市鹤城镇五星村、雅瑶镇黄洞村入选2022年江门市乡村旅游示范村名单,为乡村振兴和生态宜居美丽乡村建设添动力。

鹤城镇五星村背靠彩虹岭群山南麓,被青山环绕,自然生态环境优美,是远近闻名的客家村落。近年来,该村秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,大力发展休闲农业,通过水系连通及水美乡村建设试点县项目,成功打造了五星广场、印象五星、文化亭廊、观景平台、网红水滨、滨水步道等多处景观休闲节点,描绘出一幅人水和谐的美丽画卷。游客在此不仅能徜徉于五星村的山水美景中,还能摘龙眼、赏花卉,体验农家田园之乐。

雅瑶镇黄洞村有多个古建筑古祠堂,其中汉秋亭、陆佑故居、养直黄

公祠为鹤山市不可移动文物古建筑,可体验民俗文化旅游资源众多。每逢农历八月二十八、二十九,该村还会举办火龙节,这项传统活动至今已延续了200余年。美食方面,该村有团糍、早糍、糍必、白水角、九层糕等特色小吃。近年来,该村整合6.6万平方公里山林、鱼塘、农田,发展特色乡村旅游,打造以“乡村旅游+教育研学”为特色的农耕体验基地,针对不同农耕节点组织多期不同类型体验班,接待体验游客约1万余人次。

下一步,鹤山市将依托生态和人文优势,实现农业与旅游、文化产业的深度融合,做大做强乡村旅游。同时,提高乡村旅游接待能力,增强村级组织发展集体经济的内生动力和“造血”功能,带动当地群众增收致富,加快农业农村现代化,全面推进乡村振兴战略。



晴雨表  
晴

未来一周晴到多云  
早晚清凉

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计,未来一周鹤山以晴到多云天气为主,前中期早晚清凉,午间微热;展望后期受冷空气影响,北风加大,云量增多,气温稍降。

鹤山市气象台提醒,未来一周鹤山市森林火险等级高,需注意森林防火及家居用火用电安全。后期受弱冷空气影响,阵风可达6级左右,需注意水上交通安全并注重防御阵风导致的厂房工

棚、临时构筑物、户外广告牌、树木倒塌等灾害。后期气温略降,请注意适时添衣。

具体天气预报如下:

10月28日,晴,19-30°C;29日,晴间多云,19-31°C;30日,晴间多云,19-31°C;31日,多云间晴,19-30°C。

11月1日,多云间晴,18-29°C;2日,多云,局部有小雨,17-24°C;3日,多云,局部有小雨,16-24°C。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

文明健康 有你有我



# 科学佩戴口罩

科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病的重要措施之一,养成随身携带口罩的习惯,有需要时及时正确佩戴。



中共江门市委宣传部 江门日报社制作